SVT-3200 Magneettipiirit ja muuntajat
Tentti 28.5.2010 Kirsi Nousiainen
Tentissé saa kayttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta.

Ovatko seuraavat vaittdmat tosia? Jos véittdma on oikein, niin esitd lyhyesti vdittiméaa puoltavia
perusteluja tai, jos vdittdm& on vadrin, niin perustele, miksi vaittdméa on vairin.
Huom! Pisteet (6 x 1 p.) tulevat perusteluista, ei arvauksista (vaikka olisivat oikeinkin).

a) Rautasyddmisen kuristimen magnetointikdyrdd voidaan linearisoida lisd&maéllad rautasyddmeen
ilmaviélejé.

b) Ilmasyddmisen kuristimen induktanssia voidaan siétdé ilmavélin pituutta sadtamalla.

¢) Sarjakuristimia kdytetddn verkossa loistehon kompensointiin.

d) Kuormitetun muuntajan rautasydédmessd syntyvét patdtehohdvidt eivit riipu muuntajan
kuormitusvirrasta. '

e) Yksivaiheinen kuorma ei aiheuta Yzn-kytkentdiselld muuntajalla vaihejinnitteiden epasymmetriaa.

f) Kolmivaiheisen muuntajan ensidpuolen (kddmit kytketty tdhteen) nollajohto eliminoi yliaallot
muuntajan magnetointivirrasta.

Kolmivaiheisesta 50 Hz verkkoon tarkoitetusta muuntajasta on annettu seuraavat kilpitiedot:
Yznll, Sp=50kVA, Uy1/Uyz on 20500/410 V, Py=885 W, P, =140 W, z,=3,9%, 1,=1,1%

a) Kuinka suuri on muuntajan puhdas induktiivinen magnetointivirta nimellisolosuhteissa? (4 p.)
b) Mikd on muuntajan yldjénnitekdédmin kierrosluku, jos alajannitekdémin kierrosluku on 58? (2 p.)

Tarkastellaan edellisen tehtdvdn muuntajaa, jonka kuormana on 40 kVA tehokertoimella
c0s(=0,85;ng.

a) Laske kuinka suuri on muuntajan ension tarkka pédjénnitteen suuruus, jos toision pédjannite on
410V.(2p.)

b) Piirrd ensidn jannitetasossa muuntajan yksivaiheiselle sijaiskytkennélle pateva osoitinpiirros,
jossa ndkyvit muuntajan ension ja toision vaihejénnitteet, kuormitusvirta sekd muuntajassa
tapahtuva jannitehivio. (2 p.)

¢) Mika on toision todellisen virran ja toision ensiédn redusoidun virran vélinen kulma? (2 p.)

Kohdat a) ja b). Piirrd tehtdvépaperin kdintSpuolella olevien kuvien 1. a) ja b) —kohdan mukaisista
muuntajakytkennoistd sekd yla- ettd alajannitepuolelle erikseen janniteosoitinpiirros kaikkien
kddmien yli vaikuttavista jénnitteistd siten, ettd niistd voi paételld kytkentdjen kellolukemat. Mitkd
kytkennit (kellolukemineen) ovat kyseessd? (2 p.+2p.)

c) Perustele, mitd seuraavista kytkenndista ei ole mahdollista toteuttaa tavanomaisilla
kolmivaihemuuntajarakenteilla ja miksi. Dy7, Yy9, YdO, Dd3. (2 p.) Huom! Pisteet tulevat
perusteluista!

5.a) Osoita sopivilla osoitinpiirroksilla, miten syntyy yksinapaisia, avokolmiokdédmilld varustettuja
jénnitemuuntajia kéytettdessd jénnitesuure, jota kéytetddn maasulun ilmaisuun maasta erotetussa
keskijanniteverkossa. (3 p.)

b) Selosta, miksi induktiivisissa virtamuuntajissa kdytetdén kahta eri sydantd. Mitd nimitystd
syddamistd kéytetddn ja mitd eroa niilld on? ( 3 p.)
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Kuva 1. a) b)



